
гшарыць аб музычн а -танпав алънмм фальклоры, тояго 
ўплыў адзначаецца ў быгавой харэаграфіі, пантаміме; 
спартыўнай харэаірафіі, пластьщы ў вялікіх відові- 
шчах; музычна-харэаграфічпай самадзейнасці; прафе- 
сійаым музычна-харэаірафічным мастацтве.

ГІры арганізацыі свят увага студэнтаў, будучых 
рэжысеріў, звяртаеппа на ўмсннс працавапь ў са- 
дружнасці з кампетэнтнымі спецыялістамі ў галіне 
харэаграфіі, спорту, музыкі і інга. Адначасова студэн- 
ты вучацпа крьпычнаму адбору каштоўнасцей. ў му- 
зычна-танпавальным фальклоры.

Давояі пікавым з’яўляецца пластыка-харэа- 
фафічйас рашэнне відовіпічаў на пста^ьтпую тему.

У свяце, прысвечанаму 600-годдзю г.Маладзеч- 
на, была «ыкарыстана пластика спартыўнай рэжысу- 
ры. H i плошчы, язе праходзіла адкрыадё свята, фон 
усяго дзсяння стваралі 240 удзельніц у касцюмах 
бпакітнага колеру з гірляндамі, якія спалучалі сіні 
колер з сярэбраным. Ці калим вырашэинем задумы рэ- 
жысёра было сказанне сівавалосага староіа аб гісто- 
рьгі края пад гукі старадаўняга інструмснта. Каля нот 
каэачніка пераліваліся хвалі ракі.

На працягу ўсёй дзеі ў залежнасці ад зместу 
эпізода ўдзельніпы стваралі арнамснт то ў вьплядзе 
прамых ліяій, ромбаў, кругоў, перасякалыіых ліній, то 
ў выпіядэе крыжыкаў.

Удзе* студэнтаў у падрыхтоўцы такіх ьідові- 
шчаў развіаае іх прафесійныя здольнасці, дапамагае 
зваёмству са спадчынай беларускай нацыянальнай 
культур*.

Галіпкая Н.П., 
выкладчык

ПАЧЫНАЛЬНІК МУЗЫЧНАЙ БЕЛАРУСКАЙ 
ФАЛЬКЛАРЫСТЫКІ А.ГРЫНЕВІЧ

А.Грыясвіч быў нястомпым прапагашшстам 
бсларуосаб нацыянальнай культуры. Пасля заканчэн- 
ш  Дзісвенскага гарадскога вучылішча Грыневіч тра
т у  у Петраград, дзе, працуючы служачым у дэпарта- 
йсяцс пшдлю і прамысловасці, папаўняе сваю адука- 
я л о  вячэрнімі заштсамі. Стаўшы членам выдавецка- 
гш таварыства «Загляне сонца і ў наша ваконца», у 
«ругу сяброў прафесара Энімах-Шыпілы ён знаё- 
мітаа з Янкам Куналам.

У 1910 годзе на свае асабістыя сродкі Грьшевіч 
выдае сабраныя на працяіу чатырох год «Бел. рускія 
песні з нотамі», а потым -- зборнік паэзіі Янкі Купали 
«Гусляр». У названым выдавепкім таварыстве з 1910 г. 
па 1914 г. выходзіпь другі томік «Бсларускіх народиых 
пссснь з нотамі», падрыхтавалы Грьшевічам сумесна 
3 Зязюляй, «Адвечная песня» Куіюлы, тры зборнікі 
апакядаяняў Якуба Коласа, апавядаіші Уладзіміра 
Галубка і інш.

Паралельна з выдавецкай дзейнасцю ўсе гады, 
асабліва ў леші час, Грьшевіч рунліва збіраў беларус- 
кі народны мелас, выступаў у друку. 3 1918 года ён 
працуе ў Беларускім нацыяналызым камітэце, дзе за- 
гадвае масгацкая падсекцычй, а таксама працуе ў 
Беларускім народным доме, дзе вядзе заняткі ў драма- 
гычнай трупе і хсры. Адначасова з гэтым выкладае 
спсвы ў школе, завяршае працу над першым бела- 
рускім музычіпым дапаможнікам «Школьны спеўыік», 
заснаваным цалкам на нацыянальным песенным 
матэрыяле.

Грамадзяпская вайна закінула беларускага дзе- 
яча ў Вілыш. Грыневіч шіануе вьшапйе музычна- 
этнагарафічнаі-а зборпіка беларускіх народных nfc- 
сень, запісаных ім у 1906-1920 гадах, а таксама 
падручніка «Навука спеву» і інш. Але ж не ўсе з пад- 
рыхтавапых матэрыялаў у Вілыгі ўбаяылі свет. У 30- 
х гадах, ратуючыся ад буржуазная улады, Антон 
Грыпе-віч вымупзаны быў пакінуць Вільню і пераехаць 
у Мінск. У Мінску, працуючы ў Акадэміі павук БССР, 
ён прымае актыўны ўдзел у.экспедыаыях на Папессе, 
Полаччьшу, у паўночныя раёны Беларусі, дзе запісвае 
народныя песпі, танцы, дзіцячы фальклор, а таксама 
выступае ў перыядычным друку па ныташзях нацыя
нальнай культуры.

Уся спадчына Антона Грьшевіча, у тым ліку і 
тая, што засталася ў архіўпых сховііпчах Вільнюса 
(да тысячы запісаў беларускіх народных мелодый), 
сведчыць аб вялікай каштоўнасці прапагандысцка- 
збіральшцкай дзсйнаспі гэтага нястомнаі'а, рушавага 
працаўніка на ніве беларускай нацыянальнай культу
ры.

Трамбіпкая В.1., 
ст.выкладчык

АКТЫВІЗАЦЫЯ 
ЗАСВАЕННЯ ФАЛЬКЛОРУ ДЗЕЦЬМІ 

ПРАЗ ЗАХАВАННЕ ВУСНЫХ ТРАДЫЦЫЙ 
НАГОДНАГА ВЫКАНАННЯ

Увага да фальклору набы іа ў нашьім ірамадст- 
ве вялікую актуальнасць. Фальклор — ue вычэрпная 
кры-ніца мастацкай творчасці — мае велізарныя 
нерспектывы і ў музьгчнай педаюгіцы, бо толькі ў 
нейасрэдпым успрыманні і асзпсаваіші музычных 
з’яў. у засваенні мастапкіх заканамернасцей музыч- 
най спадчыіш закладвасіша фуішамент сапраўднага 
мастанкаі'а мысленпя дзіцяііі.

Важнай рысай фальклору з’яўлясцца вуснасаь, 
Фальклор не ведаў пісьмовай фіксапьп, таму выканаіі- 
пе кожнага твора з улікам творчых асаолівасцей вы- 
капаўпы заўсёды бш о з’явай. Мастацтва народных 
музыкангаў. хооь і абаніралася на традыцыю, было 
імправізацыйпым.
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Імправізацыйнае музіцыраванне патрабавала 
распрапоўкі цвсрдай сістэмы прафесійных трады- 
цый, іх строгай варматыўнаспі. Гэтая «нспахіснасць» 
гарантат ала трываласць народным творам, абараня 
ла іх ад паруншшя часам і ііівеліроўю. Таму неаб- 
ходнай умокай захаванчя і не рада чы пароднага 
мастацтва была распрацоўка метадыкі вуснай псрада- 
чь' навыкаў выканапня.

Фальклор патрэбна разглядаць як асаблівую 
мастацкую сістэму са спепыфічным ўласцівасцямі, 
нада-ючы вялікую увагу псіхалаіічнаму і эмацыяваль- 
наму аспектам іворчаспі. Вякамі адпрацаваныя 
нормы творчгсці, а таксама ўспрыманне мастацтва 
выяуляьщда ў музыцы ў своезсаблівым <чііь/ядпапні» 
масташсага і вілсаналыгіцкага працэсаў з улікам п л ы 
вуна іх слухачоў. У гахімдауяднатіі, у незамацазанасці 
тьорчага орацэсу, шправізапыйнай свабодзс тэксту і 
бачыцца нам спецыфіка фальклору, якая можа даль 
музычнай педагоііпы новыя магчымасці ў галіве 
засваення вароінага масгпщтва.

Сёння нобач з задачамі фіксапыі. навукояай 
распрацоўкі і }тастаўрацьп традыцьгі трэба выраша» 
і задачы адэкватнага засваевяя фальклору як шм*т- 
грашіай ма^гацкай з’явы. Засваеіше ж яго тс лькі праа 
шсьмов'.н крьш іш  педастаткова, бо такое засваспне 
мала садзейлічае папшблснню ў стыхію народнай 
музккі, не дае йаўнацжнага ўяўлення аб ёй. Адарва- 
насць выкапання ад пралэсу зйсваення музыкі пару- 
шае цхіаснасць адпрацазанай у традыцыйнай музыцы 
канцэпцьп: настаўшк — вучань — выканаўца -  творца. 
У цеснай узасмасувязі з ёю знаходзіцца і сістэма во- 
бразна-асацыятыўньіх уяўленняў, у прьшатнасці ўс- 
прыманпя слухачамі. Гэта асаоліва датычыцпа дзяцей 
з іх вллікай эмапыянальнасцю. уражлівасцю, вобраз- 
ным мысленпск. Таму механізмы традыдыйнай піколы 
народнаЁ музьтгі мэтазіодна, на наш погляд, пера- 
несці ў педаіапчны працэс сучаснага дзіцячаіа калек- 
тыву, які засьойвае фальклор.

Практика аднак свсдчыць аб тым, што ў 
большасш дзіцячых калектываў народна-інструмен- 
тальнага жанру рэспублію засвэенне фальклору буду- 
ецца тольгі на пісьмовай выснове, г.зн. праз нотны 
текст. Гэта злачна зніжае якасць успрымання і выка- 
нанння, магчымасць самастойных творчых праяў 
дзялей, прыіюдзіць да пераасэнсавання фалькпорнай 
псршаасяоЕЫ.

Для прахплчнага засваення традыцый патрэб
на шырокае практыкаваппе навыкаў выкапанпя праз 
наладжваяне непасрэхных кантактаў з носьбітамі кан- 
крэтнай музычнай традыцыі. Важным бокам дзейнасці 
фольклорных дзіцячых ансамбляў мы лічым арганіза- 
цыю экспедыцкй ua збіранню фальклору, у якіх дзеці 
маюць магчымасць вазнаёміцца з традыпыннай маяе- 
рай выкангшія народных музыкаў, інструмснтарыем, 
народнай тэрміналогіяй і нават мімікай і паводзінамі 
выканаўцаў у час ііры. Такія кантакты спрыяюць 
болып паглыбленаму пранікненшо ў фальклор, разу
мению сутнасці выканання як творчасці.

Вуснасць фальклору -  гэта не проста адзін са 
спосабаў яго перадачы, а прыкмета асаблівага стану 
мастацкай культуры. Наша вера ва ўсеагульную моц 
пісьменнасці, узгадаваная музычнай адукацыяй 
еўрапейскага тылу, на жаль, прывяла да знявагі той 
культуры і адукацыі, якая крочыць вобач вякамі. I пя- 
дзіўна, птго сёння мы назіраем вялікую цікавасць да 
здабьпкаў этнанедагогікі, па-новаму ацэньваем яе 
выканалыгіцха-педагагічную пераемнасць. Вядома ж, 
і існуючая вусная традыцыя ставіць шэраг праблем, 
але тматвяковае існаванне даказвае вялікую жыцце- 
ўстойлівагць гэтай традыньгі. Таму, думаевда, што 
менавіта ў спалучэнні пісьмовай і вуснай культур, калі 
недахоны адной дапаўняюдпа перавагамі другой 
(В.Віора), і знаходзіцца перснектыўны вакірунак 
аргапізацыі засваення фальклору дзецьмі ў наш час.

Баканава НД., 
выкладчык

БЕЛАРУСКАЯ НАГОДНАЯ 
ПАЛЕСКАЯ АБРАДАВАЯ ПЕСНЯ 

1 ЯЕ ВЫХАВАЎЧАЕ ЗНАЧЭННЕ

Самым не даследаваным краем у галіне народ- 
пай песеннай творчасні, на наш погляд, з’яўляецпа 
Палессе, мснавіта Піншчьша, урочьппча ад Янаў-Па- 
лсскага да Тьпнкавіч — самай аддалепай вёскі ад Пінс- 
ка-Брэсцкага шляху. Можа таму, на наша шчасце, там 
найболын трывала захаваны звычаі, абрады, рамёст- 
вы, уклад жьпшя, каларытпая, непаўторпая палеская 
гаворка. Што тычыцпа некаторых абрадаў, дык менавіта 
гэты край з’яўляецца унікальным па разнастайнасці 
абрадаў, якія мы назіраем у сснняшнім жыпді. Гэта 
сведчыпь аб перасмпасці вусна-паэтычпай і мастапкай 
творчасці палешукоў.

Моладзь і падлеткі, знаходзячыся разам са ста- 
рэйшымі на вяселлі ці на дажынках, вучацца не толькі 
тым творам, якія ў той момант гучаць, але чуюць 
размовы, парады, павучэпні, жарты і такім чынам ву- 
чадца і маперы выканання, і парадку правядзення 
абраду. У іх выхоўваюцца павага да бацькоў, старэй- 
тых. прыхільнасць да радні і роднага краю.

Цікавы маляўнічы веснавы абрад «заклікання» 
вясны на Палессі. Як толькі пачьшае сонца павароч- 
ваць на вясну, гучаць прымеркаваныя да гэтай падзеі 
песні, заклічкі. Моладзі вельмі падабаецца веснавым 
месячным вечарам плыць па рацэ на чаўнах каля вёскі 
ў тыя непаўторныя часіпы, калі разліваюшіа рэкі. 
Шмат песепь гучмць на-над вадою, далёка чутньі тыя 
спевы. А калі япічэ больш напяплее, то пачьшаюць 
ладзіць гульні на вуліцьі альбо ў лясках, што непадалё- 
ку ад вёсак. Гучаць песні «Ой, у лісы по дубровы», 
«По-шгіў човын», «Ой, з-под гаю», «Да повій, повій 
тыхый віцёр». Любімая гульня ў дзяўчатак бывае
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